

МИНИСТЕРСТВО СПОРТА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ

«ВОРОНЕЖСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ИНСТИТУТ
ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ»

УТВЕРЖДАЮ»

Ректор ФГБОУ ВО «ВГИФК»

Г.В.Бугаев

«27 » декабря 2016 г.

ОТЧЕТ

О НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКОЙ РАБОТЕ
ФГБОУ ВО «ВГИФК»
за 2016 г.

Отчет утвержден на заседании
Ученого совета ФГБОУ ВО «ВГИФК»
«27» декабря 2016 года, протокол № 6

ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

Научно-исследовательская работа профессорско-преподавательского состава ФГБОУ ВО «Воронежский государственный институт физической культуры» в 2016 году осуществлялась по двум направлениям:

- по инициативному плану НИР ВГИФК сроком на пять лет, утвержденному ученым советом института 24 декабря 2013 года, протокол № 6;

- в рамках приказа Министерства спорта России от 17.12.2014 № 1031 Об утверждении тематического плана государственного задания по выполнению прикладных научных исследований в области физической культуры и спорта для подведомственных Министерству спорта Российской Федерации научно-исследовательских институтов и вузов на 2015-2017 годы по теме «Совершенствование системы управления и механизмов правового регулирования в адаптивной физической культуре и спорте для создания условий комплексной реабилитации и социальной интеграции инвалидов, лиц с отклонениями в состоянии здоровья средствами спортивной подготовки».

В рамках выполнения **государственного задания** подготовлен заключительный отчет объемом 60 стр., утвержденный Министерством спорта РФ. Руководителем темы является профессор кафедры Теории и методики гимнастики, стрельбы и АФК Бегидова Т.П.

Все материалы, опубликованные в рамках государственного задания, необходимо размещать на сайте вуза, на данный момент все печатные издания, выполненные в рамках государственного задания и включенные в отчет, размещены на сайте ВГИФК.

Также Министерство спорта информировало (приказ 04-11/2120 от 04.12.12 г.) о необходимости при опубликовании материалов, статей, докладов, выступлений в СМИ, сообщений на конференциях указывать на использование (частично или полностью) результатов НИОКР, выполненных в рамках государственного задания и указывать название темы НИОКР и год выполнения работ.

По инициативному плану НИР ВГИФК, утвержденному ученым советом института 24 декабря 2013 года, протокол № 6.

Частная тематика НИР ВГИФК, утвержденная ученым советом института, разработана на основе **ГОСУДАРСТВЕННОЙ ПРОГРАММЫ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ "Развитие физической культуры и спорта"** (утверждена 20 марта 2013 г. №402-р).

Мероприятия Программы реализуются в рамках четырех подпрограмм и обеспечивают решение задач Программы.

Инициативные темы сотрудников направлены на достижение более высокого уровня подготовки молодых специалистов, обладающих профессиональными навыками применения современных методик и технологий в образовательной, физкультурно-массовой, оздоровительной и спортивной работе в практике трудовой деятельности.

Реализация основных мероприятий подпрограммы 1 "Развитие физической культуры и массового спорта" обеспечивает решение задачи по созданию условий, обеспечивающих возможности гражданам страны систематически заниматься физической культурой и массовым спортом и вести здоровый образ жизни. В рамках данной подпрограммы разработаны инициативные темы сотрудников кафедр Медико-биологических дисциплин и Теории и методики физической культуры, педагогики и психологии.

Подпрограмма 2 "Развитие спорта высших достижений и системы подготовки спортивного резерва" обеспечивают решение задачи по обеспечению конкурентоспособности российского спорта на международной спортивной арене и повышению качества подготовки спортсменов высокого класса в ходе выполнения следующих основных мероприятий. В рамках данной подпрограммы разработаны инициативные темы сотрудников кафедр Медико-биологических дисциплин, Математических и естественнонаучных дисциплин, Теории и методики единоборств, Теории и методики легкой атлетики, Теории и методики циклических видов спорта, Теории и методики гимнастики, стрельбы и адаптивной физической культуры, теории и методики физической культуры, педагогики и психологии.

Реализация мероприятий подпрограммы 4 "Управление развитием отрасли физической культуры и спорта" обеспечит повышение эффективности использования государственных средств, выделяемых на развитие физической культуры и спорта, а также соответствующей материально-технической базы (государственного имущества), рост уровня квалификации государственных гражданских служащих в указанной сфере, расширение сотрудничества с международными спортивными организациями по основным направлениям развития физической культуры и спорта, оптимизацию взаимодействия с субъектами физической культуры и спорта. В рамках данной подпрограммы разработаны инициативные темы сотрудников кафедр Медико-биологических дисциплин, Гуманитарных дисциплин, русского и иностранных языков, Математических и естественнонаучных дисциплин, Теории и методики единоборств, Теории и методики спортивных игр, Теории и методики гимнастики, стрельбы и адаптивной физической культуры, Теории и методики физической культуры, педагогики и психологии.

На период 2014-2018 г.г. по всем подпрограммам запланировано выполнение 41 научно-исследовательской работы. Из них 3 диссертационные работы, выполняемых сотрудниками на правах соискателей и аспирантов заочного обучения в головных НИИ и вузах РФ (Ефремов А.К., Стазаев Г.П., Иванова О.А.), а также около 50 учебных и учебно-методических наименований, 5 монографий.

В 2016 г. получили подтверждение ученой степени по результатам защиты диссертационных работ:

Сабирова И.А. - ученую степень доктора педагогических наук;

Ученые института регулярно участвовали с докладами (68) на конференциях различного уровня (межвузовских, городских, областных, Всероссийских, Международных).

Ежегодно по итогам НИР проводятся научно-практические конференции профессорско-преподавательского состава института и периодически издаются сборники научных трудов. С заинтересованными организациями (СДЮШОР, ШВСМ, сборными командами по различным видам спорта) заключаются творческие договоры. Также оказывается методическая и практическая помощь ведущим спортсменам, входящим в состав сборных команд РФ по различным видам спорта.

Законченные научно-обоснованные рекомендации внедрены как в учебно-воспитательный процесс института, так и сторонних организаций, что положительно влияет на качество подготовки молодых специалистов.

Руководствуясь утвержденным планом Министерства спорта Российской Федерации, «О проведении научных конгрессов и конференций» в 2016 году во ВГИФК были проведены **следующие конференции:**

- на базе вуза 20 -21 октября 2016 г. состоялась ежегодная Всероссийская с международным участием очная (заочная) научно-практическая конференция **«Физическая культура, спорт и здоровье в современном обществе»**. Работа конференции проходила по следующим направлениям:

Нравственное и патриотическое воспитание молодежи в сфере физической культуры и спорта.

Современные технологии в системе физического воспитания детей и учащейся молодежи.

Медико-биологическое, психолого-педагогическое обеспечение физической культуры и спорта.

Спортивная подготовка в комплексной реабилитации и социальной интеграции лиц с отклонениями в состоянии здоровья.

Социально-экономические, нормативные, правовые и управленические основы физического воспитания и развития спорта.

- на базе вуза по решению Олимпийского комитета России 28 ноября 2016 г. состоялась очно-заочная Всероссийская с международным участием научно-практическая конференция **«Физкультура, спорт, здоровье»**. Основными направлениями работы конференции стали:

Информационно-коммуникационные аспекты современного олимпийского движения;

Изучение вопросов олимпийского движения в рамках отдельных предметов;

Физкультура, спорт, здоровье;

История спорта в системе Олимпийского образования;

Медико-биологические, социальные и психолого-педагогические аспекты олимпийского спорта;

Нормативно-правовое обеспечение олимпизма;

Международное олимпийское движение;

Роль волонтерского движения в подготовке Олимпиад;

Прогнозы и перспективы развития олимпийского движения;

Адаптивный спорт и «Спорт для всех»;

Воронеж и олимпийский спорт.

- на базе кафедры гуманитарных дисциплин, русского и иностранных языков ВГИФК 18 - 19 марта 2016 г. была проведена 9-я Всероссийская с международным участием научно-практическая конференция **«Актуальные проблемы и современные технологии преподавания иностранных языков в неспециальных вузах»**.

Основными научными направлениями были:

- Совершенствование учебно-методического и информационного обеспечения процесса обучения иностранным языкам в неязыковом вузе;
- Современные проблемы обучения иностранным языкам в неязыковом вузе;
- Формирование психолого-педагогической компетенции будущих специалистов;
- Компетентностный подход в процессе обучения иностранным языкам;
- Совершенствование системы контроля качества подготовки специалистов в двухуровневой системе образования;
- Гуманитарное образование в неязыковых вузах;
- Проблемы современных лингвистических исследований в прикладном аспекте.

- на базе кафедры медико-биологических дисциплин ВГИФК 27 апреля 2016 была проведена Всероссийская заочная научно-практическая конференция с международным участием **«Медико-биологические и педагогические основы адаптации, спортивной деятельности и здорового образа жизни»**.

Основными научными направлениями явились:

Общие вопросы адаптации организма.

Молекулярные основы адаптации.

Психолого-педагогические аспекты адаптации и формирования здорового жизни.

Традиционные и инновационные технологии оздоровительной физической культуры, реабилитации и рекреации.

Роль физической культуры и спорта в формировании профессионально-прикладных навыков.

По итогам работы конференций изданы сборники материалов.

За период 2016 г. опубликовано 296 научных материалов, из них 10 в зарубежной печати, 37 статей в журналах, рецензируемых ВАК РФ из которых 30 по научному направлению 13.00.04, а также 4 сборника статей Всероссийских с международным участием научно-практических конференций. Выпущено 11 учебно-методических пособий, Опубликовано 3 монографии, из них 2 по научному направлению 13.00.04.

**ОСНОВНЫЕ ПОКАЗАТЕЛИ
НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
ПРОФЕССОРСКО-ПРЕПОДАВАТЕЛЬСКОГО СОСТАВА
ФГБОУ ВПО «ВГИФК» ЗА ПЕРИОД 2016 г.**

1. Общая численность ППС	66
2. Занятых в НИР ППС	66
3. Профессоров, докторов наук	5
4. Профессоров, кандидатов наук	4
5. Профессоров	3
6. кандидатов наук	34
7. Доцентов	32
8. Кандидатов наук, доцентов, профессоров, занятых в НИР	52
9. Общее число опубликованных работ	296
Из них:	
- монографий	3
- учебных пособий, учебников (с грифом)	0
- методических пособий, рекомендаций и др. материалов	11
- научных статей в рецензионных журналах ВАК РФ	37
- научных статей, тезисов	245
10. Общее количество докладов, прочитанных преподавателями на конференциях и в организациях	62
11. Число защищенных диссертаций	
Из них:	
- докторских	1
- кандидатских	-
12. Число внедренных научных разработок	10
Из них:	
- на международном уровне	-
- на уровне России	1
- на местном уровне	9
13. Количество организаций, которым оказана методическая помощь	53
14. Общее количество золотых, серебряных и	

бронзовых медалей, полученных спортсменами сборных по различным видам спорта, где осуществлялось научно-методическое обеспечение (Чемпионат Европы, Чемпионат Мира, Олимпийские игры, Чемпионат РФ, Кубок Мира и др.

2

**ИНФОРМАЦИЯ
о проведенной научной и методической работы
профессорско-преподавательским составом
ВГИФК в 2016 году.**

**ПО ТЕМАТИЧЕСКОМУ ПЛАНУ ГОСУДАРСТВЕННОГО
ЗАДАНИЯ
МИНСПОРТА РОССИИ**

В истекшем году выполнялись научные исследования в рамках приказа Минспорта России от 17.12.2014 № 1031 Об утверждении тематического плана государственного задания по выполнению прикладных научных исследований в области физической культуры и спорта для подведомственных Министерству спорта Российской Федерации научно-исследовательских институтов и вузов на 2015-2017 годы по теме «Совершенствование системы управления и механизмов правового регулирования в адаптивной физической культуре и спорте для создания условий комплексной реабилитации и социальной интеграции инвалидов, лиц с отклонениями в состоянии здоровья средствами спортивной подготовки».

Руководителем темы является профессор кафедры Теории и методики гимнастики, стрельбы и АФК Бегидова Т.П. Исполнители темы: к.п.н., доцент Бармин Г.В.; преп. Бегидов М.В; к.п.н., доцент Королев П.Ю.; к.биол.н., доцент Попова И.Е.; д.пед.н., доцент Сабирова И.А.; заведующая НИЛ к.пед.н. Седоченко С.В.; доцент Пушкин С.А.; к.п.н., доцент Савинкова О.Н.; к.мед.н., доцент Черных А.В.; секретарь проректора по НР Смольянова И.В.

Подготовлен отчет объемом 60 с., включающий 65 источников, 13 прил.

Объект исследования: спортсмены с ограниченными возможностями здоровья

Цель данного этапа работы: поиск путей совершенствования законодательства и системы управления адаптивной физической культурой и спортом для комплексной реабилитации и социальной интеграции лиц с отклонениями в состоянии здоровья.

В качестве задач были выдвинуты:

- 1) Выявить проблемы и разработать предложения по

совершенствованию законодательства в сфере управления адаптивной физической культурой и спортом в России.

2) Провести анализ и обсудить вопросы системы управления в сфере адаптивной физической культуры и спорта со специалистами по адаптивной физической культуре и правоприменителями.

3) Представить перспективы развития спортивной гимнастики для инвалидов, лиц с ограниченными возможностями здоровья, как одного из объектов управления.

4) Проанализировать состояние системы контроля физического развития, подготовленности и спортивных результатов инвалидов, лиц с ограниченными возможностями здоровья в их комплексной реабилитации и социальной интеграции.

Для решения задач исследования применялись следующие группы методов:

теоретические - изучение и анализ специальной литературы и документальных материалов, нормативных актов и архивных документов, средств массовой информации, в том числе, Интернет-ресурсов,

- контент-анализ;
- и эмпирические - педагогические наблюдения,
- опрос, анкетирование, беседы, экспертные оценки,
- экспериментальные исследования,
- методы математической статистики.

Результатом многолетних усилий соавторов отчета стало принятие Закона РФ от 01.12.2014 г. №419-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации по вопросам социальной защиты инвалидов в связи с ратификацией Конвенции о правах инвалидов».

В новой форме Индивидуальной программы реабилитации или абилитации (ИПРА), вступившей в силу с 1 января 2016 года, в разделе «Социальная реабилитация / абилитация» отдельно выделен интересующий нас пункт: ... «б. физкультурно-оздоровительные мероприятия и спорт» для комплексной реабилитации и привлечения лиц с инвалидностью, в первую очередь детей, к занятиям адаптивной физической культурой и спортом. Данное изменение должно способствовать росту числа занимающихся.

Для практической реализации принятых нормативных документов необходимо, по примеру Москвы и Московской области:

- разработать и утвердить нормативные правовые документы о межведомственном взаимодействии;
- создать иерархическую структуру управления адаптивной физической культурой и адаптивным спортом - открытие отделов, начиная от каждого субъекта Российской Федерации до районов муниципальных образований, на которые возложить обязанности по разработке и обеспечению выполнения ИПРА в части реабилитации средствами адаптивной физической культуры и спорта;
- разработать и принять программы реабилитации и социальной интеграции инвалидов, лиц с ограниченными возможностями средствами

адаптивной физической культуры и адаптивного спорта;

- ввести в образовательные стандарты, программы подготовки, курсов повышения квалификации и переподготовки врачей дисциплины по адаптивной физической культуре.

Для выполнения программ реабилитации и социальной интеграции инвалидов, лиц с ограниченными возможностями здоровья средствами адаптивной физической культуры и адаптивного спорта необходимо:

- увеличение количества детско-юношеских спортивно-адаптивных школ, спортивных клубов и отделений АФК в учреждениях дополнительного образования различной ведомственной принадлежности;

- улучшение материальной базы для физкультурно-спортивной и рекреационной деятельности лиц с ограниченными возможностями здоровья (в том числе, обеспечение доступности спортсооружений), наряду с развитой спортивной инфраструктурой и достаточным финансированием отрасли;

- увеличение числа квалифицированных специалистов по адаптивной физической культуре и спорту для работы с инвалидами, лицами с ограниченными возможностями здоровья;

- повышение уровня оплаты труда специалистов, работающих в сфере адаптивной физической культуры и спорта;

- дальнейшее совершенствование федеральной и региональной системы управления адаптивной физической культурой и спортом.

Результатом решения вышеуказанных проблем может стать изменение роли адаптивной физической культуры и спорта как привлекательного и эффективного средства комплексной реабилитации и социальной интеграции лиц с инвалидностью.

Анализ и обсуждение вопросов системы управления в сфере адаптивной физической культуры и спорта со специалистами и правоприменителями позволили установить, что она нуждается в межведомственном взаимодействии государственных структур и общественных организаций для усиления их управляемской роли и контрольных функций в социальной сфере.

Самая массовая общественная организация адаптивной физической культуры - Специальная Олимпиада имеет иерархическую структуру управления, требующую ее совершенствования.

Для дальнейшего укрепления роли Специальной Олимпиады России в выполнении государственной стратегии развития адаптивной физической культуры и адаптивного спорта необходимо завершить начатое реформирование организационной структуры управления, в том числе, в соответствии с новым направлением стратегического плана международной организации Специальной Олимпиады и международными нормативными документами.

Для совершенствования системы управления адаптивной физической культурой и спортом в РФ на примере глобальной стратегии развития всемирного движения Специальной Олимпиады следует уточнить:

- во главе находятся спортсмены, т.е., движение существует, прежде всего, для них;
- высокое качество проводимой работы должно стать привычным. Стандарты качества являются инструментом развития и роста национальных программ, позволяя определять проблемы и пути их решения;
- инклюзивные группы молодежи (Лидеры) - это будущее движения. Спортсмены – лидеры, представляя информацию о деятельности, активизируют молодежное лидерство в национальных программах;
- для улучшения работы спортсменов - Лидеров следует осуществлять план по наглядному представлению результатов воздействия спортивной деятельности на их комплексную реабилитацию и социальную интеграцию;
- для дальнейшего продвижения адаптивной физической культуры и спорта необходимо внедрение идей построения позитивного отношения к лицам с ограниченными возможностями здоровья на государственном уровне.

В социально-ориентированной спортивной организации Специальной Олимпиады России произошла смена руководства. При поддержке государственных органов управления отраслью руководящие посты заняли представители высших эшелонов власти, что, можно надеяться, будет способствовать дальнейшему развитию спортивного движения.

Результаты многолетних исследований свидетельствуют об эффективности влияния различных программ движения Специальной Олимпиады, в том числе, программы Объединенного спорта, на комплексную реабилитацию и социальную интеграцию лиц с ограниченными возможностями здоровья.

Несмотря на многочисленные проблемы, в Воронежской области, как и в Российской Федерации, осуществляется деятельность по реализации Концепция развития адаптивной физической культуры и спорта: ведется работа по их пропаганде, совершенствованию материальной базы, расширению спортивной инфраструктуры, ориентированной на техническую доступность инвалидам.

Прирост уровня технической подготовленности, сложности и качества исполнения соревновательных программ лиц с синдромом Дауна на Всемирных Играх 2016 года в Италии показали возможность отдаленной перспективы включения спортивной гимнастики, как одной из дисциплин международного Спортивного союза атлетов с синдромом Дауна, в паралимпийское движение.

Анализ современного состояния вопроса по применению системы контроля физического развития, подготовленности и спортивных результатов инвалидов, лиц с ограниченными возможностями здоровья показал, что основные проблемы вызваны недостаточной компетентностью и заинтересованностью работающих с ними специалистов.

Данные педагогического контроля позволяют наблюдать за

функциональным состоянием организма спортсменов, выполнением планов подготовки; обнаруживать эффективность применяемых средств и методов, находить пути совершенствования тренировочного процесса, способствуя комплексной реабилитации и социальной интеграции инвалидов, лиц с отклонениями в состоянии здоровья.

Несмотря на распространенность мнения о нарушениях у лиц с синдромом Дауна координации (в частности, функции равновесия), связанных с патологиями формирования мозжечка, при регулярных занятиях спортивной гимнастикой они в значительной степени компенсируются. Уровень функции равновесия у гимнастов с синдромом Дауна может быть охарактеризован как высокий. Координационные способности можно отнести к не стабильным.

Проведенными исследованиями подтверждено, что занятия плаванием лиц с ограниченными возможностями здоровья способствуют повышению возбудимости центральной нервной системы и снижению степени утомления нервно-мышечных структур. Показатели физической, косвенной агрессии, подозрительности, негативизма и враждебности уменьшаются до нормы или даже ниже нее, свидетельствуя об улучшении психологического состояния и уровня самоконтроля у лиц с ПОДА.

Таким образом, плавание можно рекомендовать в качестве эффективного средства психологической реабилитации лиц с ограниченными возможностями здоровья, что подтверждается ростом их спортивных результатов и социальной интеграцией.

Доказательством влияния спортивных занятий на социальную адаптацию пловцов-паралимпийцев является то, что практически все члены сборной команды России получают или уже получили высшее образование, и имеют разносторонние интересы.

Для лиц с отклонениями в состоянии здоровья спорт, создавая «ситуацию успеха», является средством физического и психологического совершенствования, регулярным трудом, а в дальнейшем может помочь создать семью, трудоустроиться или открыть собственный бизнес, т.е. способствует их социальной интеграции.

Активизация работы с лицами с инвалидностью помимо экономической эффективности обладает социальной значимостью, способствуя гуманизации общества, а также изменению его отношения к этой группе населения.

Вопросы системы управления обсуждались со специалистами по адаптивной физической культуре и правоприменителями. Предложения по совершенствованию законодательства в сфере адаптивной физической культуры и спорта на региональном, всероссийском и международном уровнях доводились до сведения представителей государственных и общественных организаций, педагогов, социальных работников, тренеров, специалистов в области адаптивной физической культуры и двигательной реабилитации на конференциях, семинарах, заседаниях и совещаниях.

Возможность данной деятельности предоставлялась руководителю

темы государственного задания (Т.П. Бегидовой), в соответствии с возложенными на нее общественными обязанностями: исполнительный директор Воронежского территориального отделения Специальной Олимпиады России, член Правления Специальной Олимпиады России, член Совета Лидеров Специальной Олимпиады Европы/Евразии, член наблюдательного Совета АУ "Воронежский областной фонд социальной поддержки населения", председатель комиссии по развитию адаптивной физической культуры и спорта общественного консультативного совета Воронежской областной Думы, секретарь консультативного совета по физической культуре и спорту при Правительстве Воронежской области.

В результате проведенных изысканий было опубликовано 20 статей, из них 3 - в изданиях ВАК, изданы 1 методическое пособие и 1 монография. Доклады представлены на трех всероссийских с международным участием и одной международной научно-методических конференциях; на всероссийском семинаре; на двух международных совещаниях Совета Лидеров Европы/Евразии, на одной всероссийской конференции, на одном межрегиональном научно-практическом семинаре и на одной областной конференции.

Позитивный опыт работы подтверждают 10 актов внедрения результатов исследований в организациях Воронежской области и РФ.

Материалы изыскания могут использоваться:

в учреждениях дополнительного образования спортивно-адаптивной направленности, образовательных и реабилитационных учреждениях, а также в сборных командах России и субъектов РФ по дисциплинам адаптивного спорта;

на курсах подготовки, переподготовки и повышения квалификации специалистов по адаптивной физической культуре и спорту, реабилитации, здравоохранения, образования и социальной защиты населения;

при разработке программ комплексной реабилитации и социальной интеграции инвалидов, лиц с ограниченными возможностями здоровья;

в правотворческой деятельности по совершенствованию управления в сфере адаптивной физической культуры и спорта.

Многолетние изыскания (с 2007 года) по данному направлению способствовали совершенствованию законодательства Российской Федерации, касающегося сферы адаптивной физической культуры и спорта.

ПО ИНИЦИАТИВНОМУ ПЛАНУ НИР ВГИФК

КАФЕДРА ТЕОРИИ И МЕТОДИКИ ЦИКЛИЧЕСКИХ ВИДОВ СПОРТА

В течение 2016 года сотрудники кафедры теории и методики циклических видов спорта вели научную работу согласно разработанных на 2014-2018 г.г. технических заданий по темам:

В соответствии с государственной программой Российской Федерации «Развитие физической культуры и спорта», утвержденной 20 марта 2013 г. № 402-р, по подпрограмме 2. Развитие спорта высших достижений и системы подготовки спортивного резерва, мероприятия 2.3. Комплекс мер по развитию системы подготовки спортивного резерва: 2.3.1. Меры по развитию детско-юношеского спорта:

- частная тема: 2.3.1.1. «Восстановление в циклических видах спорта (на примере плавания и лыжных гонок)».

Исполнители частной темы: Арапов В.И., к.п.н., профессор, Петренко М.Я., к.п.н.. доцент, Чурикова Л.Н., к.п.н., доцент.

- частная тема: 2.3.1.2. «Индивидуализация подготовки юных лыжников-гонщиков».

Исполнители частной темы: Кленин Н.Н., к.п.н., доцент.

- частная тема: 2.3.1.3. «Технико-тактическая подготовка юных спортсменов-ориентировщиков на этапе начальной специализации».

Исполнитель частной темы: Зязин А.К., доцент.

За отчетный период исполнители завершили второй этап научно-исследовательской работы согласно частных тем, обобщили полученную информацию по исследуемым проблемам.

По материалам проводимых исследований сотрудниками кафедры опубликованы **3 научных работы**.

Сотрудники кафедры, как и в прошлые годы, оказывали научно-методическую помощь спортсменам, членам сборных команд города, области и России по лыжным гонкам, плаванию, спортивному ориентированию и другим видам спорта.

В учебно-исследовательской лаборатории ФГБОУ ВО «ВГИФК» проводились комплексные обследования функционального состояния отдельных систем организма и двигательные способности спортсменов, являющихся студентами кафедры ТиМ ЦВС: Комиссарова М.В., Колпачева А.Е., Голопа В.В. и Лукина Е.Д.

Доцент кафедры Кленин Н.Н. является членом комплексной научной группы по гребле на байдарках и каноэ сборной команды России.

Ведущими специалистами кафедры Араповым В.И., Клениным Н.Н., Петренко М.Я. и Чуриковой Л.Н. прочитано 4 лекции в рамках курсов повышения квалификации для тренеров и специалистов сборных команд Воронежской области и России, проведены консультации с ведущими спортсменами и тренерами Воронежской области и России по проблемам развития двигательных способностей спортсменов разной квалификации.

В рамках Всероссийской с международным участием очно-заочной научно-практической конференции «Физическая культура, спорт и здоровье в современном обществе» 21 октября 2016 года был проведен круглый стол,

в котором приняли участие все преподаватели кафедры: зав. кафедрой ТиМ ЦВС, к.п.н., доцент М.Я. Петренко, к.п.н., профессор В.И. Аラлов к.п.н., доцент Н.Н. Кленин, к.п.н., доцент Л.Н. Чурикова, доцент А.К. Зязин, тренеры СДЮСШОР № 12 по лыжным гонкам: М.О. Иванова, В.В. Коняхин, А.В. Мананков, где выступили: к.п.н., профессор В.И. Араев с докладом по теме «Особенности организации и проведения соревнований по лыжным гонкам»; к.п.н. М.О. Иванова тема доклада «Проблема совмещения студентами учебы и занятий спортом».

Отчет по НИР утвержден на заседании кафедры теории и методики циклических видов спорта 7 ноября 2016 г., протокол № 4.

КАФЕДРА ТЕОРИИ И МЕТОДИКИ ЕДИНОБОРСТВ

Сотрудники кафедры выполняют научно-исследовательскую работу по инициативному плану НИР, утвержденному Советом ВГИФК от 24.12.2013г., протокол № - на период 2014 - 2018 г.г.

Подпрограмма 2: «Развитие спорта высших достижений в системе подготовки спортивного резерва».

Мероприятие 2.3.1. Меры по развитию детско-юношеского спорта.

Частная тема: 2.3.1.5: «Построение и содержание тренировочных нагрузок борцов-самбистов 15-16 лет на учебно-тренировочном этапе подготовки».

Исполнитель: Ефремов А.К., доцент.

Доцент Ефремов А.К. прикреплен с 2010 года соискателем во ВНИИФКе для выполнения диссертационной работы по теме: «Построение и содержание тренировочных нагрузок борцов-самбистов 15-16 лет на учебно-тренировочном этапе подготовки». Им написаны 4 главы диссертационной работы, проведен педагогический эксперимент. Обработаны и проанализированы результаты исследования и начато внедрение экспериментальной методики в учебно-тренировочный процесс спортивных школ города Воронежа. Обобщение полученной информации и написание выводов. Апробация защиты диссертации планируется в декабре 2016 года.

Частная тема 4.3.18: «Педагогические условия занятий самообороной со студентами физкультурных вузов».

Исполнитель: Стазаев Г.П., доцент.

Стазаевым Г.П. написана четвертая глава диссертационной работы. Апробирована экспериментальная методика в четырех вузах города Воронежа. Обрабатываются результаты педагогического эксперимента и публикуются в научных статьях. Защита диссертации планируется в 2017 году.

Частная тема 4.3.19. «Научно-методические основы тренировочной и соревновательной деятельности в единоборствах».

Исполнители: профессор Санников В.А., профессор Абаджян В.А., доцент Стазаев Г.П., доцент Ефремов А.К., старший преподаватель Вареников Н.А.

Профессорско-преподавательским составом кафедры теории и методики единоборств в 2016 году опубликовано 5 научных статей.

Отчет по НИР утвержден на заседании кафедры теории и методики единоборств 11 ноября 2016 г., протокол № 4.

КАФЕДРА ТЕОРИИ И МЕТОДИКИ ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ, ПЕДАГОГИКИ И ПСИХОЛОГИИ

Научно-исследовательская работа выполняется в соответствии с Государственной программой Российской Федерации, тематикой координационного плана НИР «ВГИФК» на 2014-2018 г.г.

Основные разделы научно-исследовательской работы преподавателей кафедры включают теоретико-методологические и прикладные исследования.

Преподавателями кафедры разработаны технические задания по подпрограммам (направлениям):

1. «Развитие физической культуры и массового спорта», мероприятие 1.3. «Мероприятие по вовлечению населения в занятие физической культуры и массового спорта» технические задания представили:

Частная тема: «Организация спортивно-зрелищных мероприятий», «Пропаганда и связи с общественностью в сфере физической культуры и спорта» Исполнитель: Маслова Ирина Николаевна, к.п.н., доцент.

Частная тема: «Научно-методическое обеспечение дисциплин подготовки педагогических кадров в образовательной организации высшего образования в сфере физической культуры и спорта» Исполнитель: Грачев Николай Павлович, к.п.н., доцент.

Частная тема: «Спортивно-оздоровительный мониторинг» Исполнитель: Корякина Елена Александровна.

Частная тема: «Научно-методическое обеспечение дисциплин специализации профиля подготовки «Физкультурное образование» (бакалавриат)». Исполнители: Ретюнских М.Е, к.п.н., доцент, Никанорова Т.С. ст.преподаватель.

Мероприятие 1.2. «Физическое воспитание и обеспечение организации и проведения физкультурных мероприятий и массовых спортивных мероприятий».

Частная тема: «Система спортивных соревнований». Исполнитель: Леньшина М.В., к.п.н., доцент.

Подпрограмма 2. «Развитие спорта высших достижений и системы подготовки спортивного резерва» Мероприятие 2.3. «Комплекс мер по развитию системы подготовки спортивного резерва».

Частная тема. «Скоростно-силовая подготовка в юношеском баскетболе». Исполнитель: Леньшина М.В., к.п.н., доцент.

Частная тема. «Структурно-целевое программирование специальной физической и технической подготовленности стрелков-пистолетчиков в

процессе спортивной тренировки» Исполнитель: Сабирова И.А., к.п.н., доцент.

Подпрограмма 4 «Управление развитием отрасли физической культуры и массового спорта».

Частная тема: «Научно-методическое обеспечение информационно-аналитическое и кадровое обеспечение подготовки спортсменов высокого класса с спортивных сборных команд Российской Федерации». Тема: «Совершенствование процесса обучения и повышения качества образования специалистов по физической культуре и спорту». Исполнители: к.п.н., доцент Савинкова О.Н., к.п.н., доцент Куликова Т.А., Корякина Е.А.

Частная тема: «Особенности социализации спортсменов в условиях физкультурного вуза». Исполнители: к.п.н., доцент Савинкова О.Н., к.п.н., доцент Куликова Т.А.

Частная тема: «Социально психологические аспекты формирования и развития психологического здоровья студентов спортсменов в процессе обучения в вузе физической культуры». Исполнитель: Ярмонова А.А.

Частная тема: «Реализация нравственного потенциала в подготовки тренер». Исполнитель: к.п.н., доцент Бездверная Л.И.

Подпрограмма 4 «Управление развитием отрасли физической культуры и спорта».

Частная тема: Оценка особенности адаптации организма первокурсников-спортсменов совмещающих тренировочные и учебные нагрузки в спортивном вузе. Исполнитель: Седоченко С.В.

Сотрудники кафедры в течение года принимали участие в Международных, региональных и городских научно-практических конференциях, конгрессах и семинарах.

В течение года сотрудники кафедры оказывали научную и методическую помощь многим спортивным и учебным организациям города и области в виде лекций, докладов, бесед с учителями физической культуры, преподавателями вузов, тренерами различных видов спорта.

Отчет по НИР утвержден на заседании кафедры теории и методики физической культуры, педагогики и психологии 28 октября 2016 г., протокол № 3.

КАФЕДРА ТЕОРИИ И МЕТОДИКИ ГИМНАСТИКИ, СТРЕЛЬБЫ И АДАПТИВНОЙ ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ

В соответствии с Приказом Минспорта России от 17 декабря 2014 г. № 1031 Федеральному государственному учреждению высшего профессионального образования «Воронежский государственный институт физической культуры» утверждено государственное задание на оказание государственных услуг (выполнение работ) на 2015 год и на плановый период 2016 и 2017 годов) «Совершенствование системы управления и механизмов правового регулирования в адаптивной физической культуре и спорте для создания условий комплексной реабилитации и социальной

интеграции инвалидов, лиц с отклонениями в состоянии здоровья средствами спортивной подготовки», которое продолжило предыдущее Госзадание. Руководитель к.п.н, профессор Бегидова Т.П. В 2016 году осуществлен 2 этап исследования, изучено 64 источника.

Отчет, содержащий 60 с. текста, 1 рисунок, 11 таблиц и 10 актов внедрения полученных результатов в практику представлен в Министерство спорта РФ.

Опубликовано 20 статей (3 – в изданиях ВАК), 1 монография и 1 пособие.

В научно-практической конференции студентов ВГИФК «Физическая культура, спорт, здоровье в жизни молодежи», прошедшей в апреле 2016 г. приняли участие: Таранова Ольга (Руководитель Пушкин С.А.) и Гончарова Екатерина (руководитель – профессор Бегидова Т.П.), которая стала победительницей.

Гончаровой Екатериной (руководитель – профессор Бегидова Т.П.) опубликовано 3 статьи. Екатерина приняла участие в Международном интеллектуальном конкурсе студентов и аспирантов Discovery Sciene-2016. г. Сочи и получила сертификат об участии.

Екатерина Черенкова выступила с докладом и стала лауреатом XXVII Олимпийской научной сессии молодых ученых и студентов России в Москве.

Доклады по госзаданию были представлены Т.П. Бегидовой на трех всероссийских с международным участием и одной международной научно-методических конференциях; на всероссийском семинаре; на двух международных совещаниях Совета Лидеров Европы/Евразии, на одной всероссийской конференции, на одном межрегиональном научно-практическом семинаре и М.В. Бегидовым на одной областной конференции.

С.А. Пушкин выступил с докладом на Всероссийской с международным участием очно-заочной научно-практической конференции: «Физическая культура, спорт и здоровье в современном обществе» в г. Воронеже.

А.М. Кубланов выступил с докладом на международной научно-практической конференции в ВГУ.

И.А. Сабирова продолжила инициативную тему: «Управление подготовкой стрелков-пистолетчиков в многолетнем процессе» по направлению 02. Научные основы спорта высших достижений (человек в экстремальных условиях двигательной деятельности).

За 2016 учебный год ею опубликовано 11 научных статей и 1 сборник контрольных заданий из них: 3 статьи в журналах перечня ВАК, 2 научные статьи в межвузовских сборниках научных трудов.

11 июля 2016 года приказ 878/нк-6 присуждена ученая степень доктора педагогических наук Сабировой И.А.(диплом серия ДНД № 002980)

В 2016 году выпускники направления подготовки «Гимнастика» Таранова Ольга – магистратура МГАФК (руководитель Пушкин С.А.). Квасов Александр (руководитель Бегидова Т.П), Воронина Марина (руководитель Пушкин С.А.), Апалихина Виктория (руководитель Королев П.Ю.), Шеломанова Екатерина (руководитель Бегидова Т.П.) - магистратура ВГПУ и «Адаптивная физическая культура» Гончарова Екатерина (руководитель Бегидова Т.П.) поступила в магистратуру РГУФК.

Отчет по НИР утвержден на заседании кафедры теории и методики гимнастики, стрельбы и адаптивной физической культуры 9 ноября 2016 г., протокол № 3.

КАФЕДРА МЕДИКО-БИОЛОГИЧЕСКИХ, ЕСТЕСТВЕННОНАУЧНЫХ И МАТЕМАТИЧЕСКИХ ДИСЦИПЛИН

В 2016 г. сотрудники кафедры выполняли научно-исследовательскую работу по инициативному плану НИР, утвержденному ученым советом ВГИФК на период 2014-2018 гг.:

Мероприятие подпрограммы 1 «Развитие физической культуры и массового спорта».

Основное мероприятие 1.3. «Мероприятия по вовлечению населения в занятия физической культурой и массовым спортом».

Исполнители:

Федоров В.П., проф., д.м.н.

Артемьева С.С., к.б.н., доц.

Мероприятие подпрограммы 2 «Развитие спорта высших достижений и системы подготовки спортивного резерва»

Основное мероприятие 2.2 "Проведение спортивных мероприятий, обеспечение подготовки спортсменов высокого класса, материально-техническое обеспечение спортивных сборных команд Российской Федерации"

Исполнители:

Попова И.Е., к.б.н., доц.

2.2.3. «Оптимизация системы медицинского и медико-биологического обеспечения подготовки спортсменов высокого класса и спортивного резерва».

Исполнители:

Двурекова Е.А., к.б.н., доц.

Мероприятие подпрограммы 4 «Управление развитием отрасли физической культуры и спорта»

Основное мероприятие 4.3 «Организация и проведение научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ в сфере физической культуры и массового спорта»

Исполнители:

Семенов Е.Н., к.п.н., доц.
Волков В.К., к.м.н., доц.
Попова Н.Н., д.б.н., проф.
Черных А.В., к.м.н., доц.
Холодов О.М., к.п.н., доц.
Ярышина И.Л., ст.преп.
Иванова О.А., ст.преп.

Преподавателями кафедры опубликовано 74 статьи и 12 статей в перечне журналов, рецензируемых ВАК, а также 1 монография и 2 учебных пособия.

Педагоги выступили с докладами (22) на конференциях Всероссийского и Международного уровня. Оказана методическая помощь 8 организациям.

Отчет по НИР утвержден на заседании кафедры медико-биологических, естественнонаучных и математических дисциплин 2 ноября 2016 г., протокол № 3.

КАФЕДРА ГУМАНИТАРНЫХ ДИСЦИПЛИН, РУССКОГО И ИНОСТРАННЫХ ЯЗЫКОВ

В течение 2016 года сотрудники кафедры проводили научно-исследовательскую работу согласно утвержденному Ученым советом плану НИР ВГИФК на период 2014-2018 гг. А также Планом научно-исследовательской работы кафедры ГД, РиИЯ на 2016 учебный год.

Основные усилия в научно-исследовательской работе были направлены на обеспечение учебной работы кафедры.

Организация научно-исследовательской работы осуществляется в иерархической последовательности с учетом накопленного научного потенциала на кафедре и при непосредственном коллегиальном обсуждении научных тем на совете по координации НИР.

Основными видами научно-исследовательской работы кафедры ГД, РиИЯ являются: 1) выполнение тем основных направлений исследований; 2) подготовка научных кадров; 3) организация, проведение конференций и участие в конференциях; 4) публикации результатов НИР и издательская деятельность; 5) организация работы студенческого научного объединения (СНО).

План научных конференций за отчётный период включал традиционные научные мероприятия, которые проводились ежегодно в институте, а также вновь проведенные конференции, организованные по инициативе кафедры ГД, РиИЯ.

По материалам исследований профессорско-преподавательским составом, студентами опубликованы научные материалы различного уровня, от тезисов докладов и научных статей.

Основным результатом труда ученого является научная разработка, готовая к внедрению в практику.

Результаты научно-исследовательской работы профессорско-преподавательского состава ежегодно внедряются в учебный процесс – обновляется лекционный курс, совершенствуется учебный материал для лабораторных, практических и учебно-тренировочных занятий.

Повышению эффективности научной деятельности способствует обмен научным опытом и сотрудничество с другими научными коллективами.

В 2016 г. научно-исследовательской работой на кафедре занимались зав. кафедрой ГД, РиИЯ Костриченко Людмила Федоровна, Симонов Константин Викторович, Мануковская Татьяна Васильевна, Смотрова Ирина Владимировна, Ватутина Марина Владимировна, Сложеницына Лариса Викторовна, Кубланов Алексей Михайлович, Вяльцева Елена Дмитриевна.

Результаты научных исследований докладывались на следующих конференциях: Физическая культура, спорт и здоровье в современном обществе: Всероссийская с международным участием научно-практическая конференция (октябрь 2016, ВГИФК), Медико-биологические и педагогические основы адаптации, спортивной деятельности и здорового образа жизни: V Всероссийская заочная научно-практическая конференция с международным участием (март 2016, ВГИФК); Всероссийская с международным участием научно-практическая конференция «Актуальные проблемы и современные технологии преподавания иностранных языков в неспециальных вузах» (март 2016).

Кафедра гуманитарных дисциплин, русского и иностранных языков ВГИФКа стремится соответствовать изменяющимся требованиям к уровню владения русским и иностранными языками в спортивном вузе. Сотрудники кафедры разрабатывают новые подходы к отбору содержания и организации материала, используют адекватные формы и виды контроля при обучении гуманитарным дисциплинам, русскому и иностранным языкам.

В рамках опосредованного общения будущим специалистам необходимо владеть определенным набором лексических единиц по своей специальности. Специалистами кафедры была разработана универсальная модель формирования профессионального тезауруса.

Структура модели и презентация материала направлена на управление деятельностью обучаемых и стимулирование их мыслительной активности, то есть инициируются процессы узнавания и обобщения языковых явлений в тексте; происходит систематизация материала; изучение алгоритма действий при узнавании и употреблении новых слов и словосочетаний; восстановление в памяти за ограниченные промежутки времени новых слов и контекста, связанного с ними; перенос знаний из одной ситуации в другую; понимание морфологической структуры формы; собственные выводы.

Разработанная методика формирования профессионального тезауруса определена экспериментально, как эффективный прием смыслового преобразования текста при опосредованном общении, что является необходимым компонентом деятельности будущего специалиста.

По материалам исследований профессорско-преподавательским составом кафедры ГД, РИЯ за 2016 г. опубликованы научные материалы различного уровня в количестве 12 статей.

Отчет по НИР утвержден на заседании кафедры гуманитарных дисциплин, русского и иностранных языков 3 ноября 2016 г., протокол № 3.

КАФЕДРА ТЕОРИИ И МЕТОДИКИ СПОРТИВНЫХ ИГР

В течение 2016 года сотрудники кафедры проводили научно-исследовательскую работу согласно утвержденному Ученым советом плану НИР ВГИФК на период 2014-2018 гг. А также Планом научно-исследовательской работы кафедры ТиМСИ на 2016 учебный год.

Основные усилия в научно-исследовательской работе были направлены на обеспечение учебной работы кафедры.

Организация научно-исследовательской работы осуществляется в иерархической последовательности с учетом накопленного научного потенциала на кафедре и при непосредственном коллегиальном обсуждении научных тем на совете по координации НИР.

Основными видами научно-исследовательской работы кафедры ТиМСИ являются: 1) выполнение тем основных направлений исследований; 2) подготовка научных кадров; 3) научная аттестация кандидатских и докторских диссертаций; 4) организация, проведение конференций и участие в конференциях; 5) публикации результатов НИР и издательская деятельность; 6) организация работы студенческого научного объединения (СНО).

План научных конференций за отчётный период включал традиционные научные мероприятия, которые проводились ежегодно в институте, а также вновь проведенные конференции, организованные по инициативе кафедры МБД.

По материалам исследований профессорско-преподавательским составом, студентами опубликованы научные материалы различного уровня, от тезисов докладов и научных статей.

Основным результатом труда ученого является научная разработка, готовая к внедрению в практику.

Результаты научно-исследовательской работы профессорско-преподавательского состава ежегодно внедряются в учебный процесс - обновляется лекционный курс, совершенствуется учебный материал для лабораторных, практических и учебно-тренировочных занятий.

Повышению эффективности научной деятельности способствует обмен научным опытом и сотрудничество с другими научными коллективами.

В 2016 г. научно-исследовательской работой на кафедре занимались зав. кафедрой ТиМСИ Суханова Елена Владимировна, Годунова Надежда Ивановна, Гречков Александр Дмитриевич, Ежова Алла Витальевна, Макаров Владимир Станиславович, Козлов Ярослав Евгеньевич, Буйлова Любовь Анатольевна, Сысоев Александр Владимирович, Анискевич Игорь Сергеевич, Максименко Игорь Георгиевич, Соболев Дмитрий Валерьевич.

Результаты научных исследований докладывались на следующих конференциях: Физическая культура, спорт и здоровье в современном обществе: Всероссийская с международным участием научно-практическая конференция (октябрь 2016, ВГИФК), Медико-биологические и педагогические основы адаптации, спортивной деятельности и здорового образа жизни: IV Всероссийская заочная научно-практическая конференция с международным участием (март 2016, ВГИФК).

По материалам исследований профессорско-преподавательским составом кафедры ТиМСИ за 2016 г., опубликованы научные материалы различного уровня в количестве 31 статьи, 5 статей в журналах, рецензируемых ВАК, одна монография.

Отчет по НИР утвержден на заседании кафедры теории и методики спортивных игр 27 октября 2016 г., протокол № 2.

КАФЕДРА ТЕОРИИ И МЕТОДИКИ ЛЕГКОЙ АТЛЕТИКИ

В течение 2016 года сотрудники кафедры теории и методики легкой атлетики вели научную работу согласно разработанных на 2014-2018 г.г. технических заданий по темам:

В соответствии с государственной программой Российской Федерации «Развитие физической культуры и спорта», утвержденной 20 марта 2013 г. № 402-р, по подпрограмме 2. Развитие спорта высших достижений и системы подготовки спортивного резерва, мероприятия 2.3. Комплекс мер по развитию системы подготовки спортивного резерва: 2.3.2. Меры по совершенствованию системы отбора и подготовки спортивного резерва для сборных команд Российской Федерации:

- частная тема: 2.3.2.1. «Инновационные технологии повышения спортивной работоспособности».

Исполнители: Бугаев Г.В., к.п.н., профессор; Ильин М.А. к.п.н., доцент; Карлова Н.А. доцент; Щеглов В.Н., к.п.н., профессор.

За отчетный период исполнителями проведен анализ теоретических и практических данных по вопросам состояния изучаемой проблемы, а также сбора практической информации. Проведены исследования по теме повышения спортивной работоспособности в скоростно-силовых видах легкой атлетики. Обобщена полученная информация.

Отчет о научно-исследовательской работе кафедры теории и методики легкой атлетики составлен на основании представленных материалов

профессорско-преподавательским составом, в соответствии с техническими заданиями на 2014-2018 г.г.

Результаты, полученные в ходе проведения научных исследований, соответствуют первому и второму этапу разработанных в 2016 году технических заданий выполняемых сотрудниками кафедры Т и М ЛА.

Отчет по НИР утвержден на заседании кафедры теории и методики легкой атлетики 31 октября 2016 г., протокол № 3.